



奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

全心全意为人民服务是党
学习张思德精神
延安时期，毛泽东同志在追悼张思德同志时发表的《为人民服务》的演讲，深刻揭示了党群关系、干群关系、军民关系的真谛。

——摘自习近平总书记2015年2月15日在陕西考察工作结束时的重要讲话

“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军，是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的。”“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的。”1944年9月8日，在延安枣园西山脚下的一个小操场上，毛泽东同志参加了战士张思德的追悼会，第一次以“为人民服务”为题发表了影响深远的演讲。

“为人民服务”是对张思德29年短暂生命历程的本报记者高度赞扬，全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨。

张思德精神代代传。在共产主义战士张思德的身上，闪耀着革命的光芒，从他身上，人民群众在张思德身上看到了自己更生、艰苦奋斗，用双手让生活变得更美好的新风。在陕西延安，“延安枣园张思德电力服务队”常年活跃在当地群众中。

为民服务葆初心

木质房梁上雕刻的“福禄”二字依然清晰可见，点点青苔爬上了门外水井的石壁。井旁，“张思德诞生地旧址”石碑在蒙蒙细雨中伫立着，庄严肃穆。1915年4月21日，张思德出生在仪陇县六合场（今思德镇）禹台山下的韩家湾村，并在此度过了童年时光。原本，人们只唤他的小名“谷娃子”，直到1933年10月4日，谷娃子在仪陇县东南重镇立山场迎来了他期盼已久的红军队伍。

“你叫什么名字？今年多大了？”一位红军战士问道。

“我叫谷娃子，今年十八了。”

“谷娃子应该是你的小名吧？你难道没有大名吗？”

“有。我娘说我是吃千家奶、穿百家衣长大的，给我取名张思德，可是从来没有人叫过。”

“张思德这个名字好！从今天起，从我开始，大家都叫你张思德了。张思德——”

“哎！”张思德响亮地回答。

那一天恰逢中秋佳节，比节日更值得庆祝的是，张思德从立山场镇将红军迎到了他的家乡六合场。红军在六合场成立了乡、村苏维埃政府，并组建了少先队，张思德当上了少先队队长。

从此以后，这位一身正气的少年就“跟定”红军了。

1935年，张思德跟随红四方面军长征，三度经过人迹罕至的雪山、草地。长征期间，张思德勇敢机智，曾只身泅水过江，夺得敌人的渡船，为红军强渡嘉陵江创造了条件；在川西茂州地区，他一人夺得敌人两挺机枪，被战士们亲切地誉为“小老虎”，并一时传为佳话。1936年10月，张思德随部队到达陕北，并于1937年加入中国共产党。

1942年，延安要修建大礼堂，战士们与群众在一起安装房屋的梁柱时，梁柱意外倒塌。工地一旁的张思德一个箭步冲上去扛住了大梁，避免了对群众造成伤害，自己却被砸伤。正巧毛主席路过现场，立刻赶过去查看并慰问张思德，“好同志，共产党人就应该有你这种扛大梁的勇气”。毛主席由此记住了张思德。

1942年11月，张思德调任中央警卫团第1连当战士，在毛主席内卫班执行警卫任务。

延安时期，粮食严重不足，作为通信班长的张思德为了让班里的战士多吃一些，每次总是吃饭吃到一半就不声不响撂下饭碗，出去干活儿。

1944年，张思德响应党中央关于开展大生产运动的号召，主动报名参加中央机关生产小分队，到距离延安70多里的安塞农场组织烧木炭。上工前，他总是提前到工地悉心准备；休息时，就和当地群众聊天，了解他们的疾苦，帮助大家解决问题。9月5日，天下着雨，张思德带着突击队的战士照常进山赶挖新窑。中午时分，炭窑在雨中发生崩塌。危急时刻，张思德将另一名战士推出窑口，自己却被埋在坍塌的土堆里，献出了年仅29岁的生命。

出生于平凡而普通的人家，最后牺牲在工作岗位上，张思德是一位平凡的英雄，他用短暂的生命践行了“为人民服务”的宗旨。张思德干部学院执行院长何绪德用六句带有“实”字的句子总结了张思德的一生，“他拥有勤劳朴实的传统美德，英勇憨实的顽强斗志，清廉踏实的优秀作风，诚信忠实的崇高品质，为民务实的奉献情操，张思德是一位价值丰实的时代楷模”。

榜样有力量 学习有方向

在仪陇县张思德纪念馆里，有这样一个场景让年轻的讲解员潘雪婷记忆犹新。

“今年夏天的一个下午，我巡视展馆时，看到中国核潜艇研究设计专家黄旭华老人的照片前，围满了小学生。人群中央，一位白发苍苍的老奶奶在向孩子们讲述黄旭华的事迹。”潘雪婷说，老人是黄旭华曾经的同事，参观时意外发现这里挂着黄旭华的照片以及他的事迹简介。

“当老人讲到为潜心研究核潜艇，黄旭华30年未曾回家时，孩子们瞪大了眼睛，连称不敢相信。老人告诉孩子们，为人民服务的精神体现在工作时尽忠职守、兢兢业业，也可以体现在平常的学习和生活中。”听到这里，潘雪婷深受感动。

在仪陇，为人民服务的故事还有很多。

81岁的唐向东老人精神矍铄。在当地，他被大家亲切地称作“活着的张思德”。1967年担任张思德纪念室解说员时，因长相相仿，雕塑家曾以他为原型，完成了展示张思德英雄事迹的98幅绘画和一组雕像。

讲起过往经历，唐向东感慨万千。“11年的军旅生涯，张思德站过岗、送过信、开过荒、烧过炭，他总是干一行爱一行，行行出色，正是这种精神激励着我爱岗敬业。”唐向东说，自己曾辗转近10个工作岗位，每次他都以张思德为榜样，无条件服从组织安排，全心全意完成任务。“这是比‘当模特’更骄傲的事！”

在延安，有支“延安枣园张思德电力服务队”，这支10余人的队伍承担着两个乡镇近两万人的供电任务，哪里有困难，哪里就有“张思德”的身影。在仪陇，有“张思德服务联盟”，涵盖了电力、供水、燃气等18支服务队上千名队员；在甘肃、陕西等地，也活跃着“张思德服务队”，旨在将“为人民服务”精神发扬光大。

他们用高尚人格塑造起践行张思德精神的时代群像，深度折射出先进典型的时代价值。每年，有300

余家来自各地的单位走进张思德干部学院学习张思德精神，接受党性教育；今年1月至10月，张思德纪念馆已累计接待游客31.5万人次……人们正在不断从榜样身上汲取力量。

谋乡村振兴 强县域经济



红色基因薪火相传

何绪德

全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨，也是我们党与其他任何一个执政党的本质区别。1944年9月8日，毛泽东同志在延安为悼念一位普通战士，作了题为《为人民服务》的演讲。这个普通而平凡的战士就是张思德。

今年是中国共产党建党100周年，在我们党波澜壮阔的伟大征程中，涌现了大批气壮山河、救亡图存的革命先驱，大批顽强奋斗、忘我奉献的英雄模范，他们对党的忠诚信念和始终为民的民本情怀，共同彰显着中国共产党人精神谱系的鲜明特征，张思德就是这样一位模范践行党的根本宗旨的典型代表。

张思德拥有勤劳朴实的传统美德、英勇憨实的顽强斗志、清廉踏实的优秀作风、诚信忠实的崇高品质、为民务实的奉献情操，是一位价值丰实的时代楷模。学习张思德精神，让我们更加坚信一个朴实的道理——如果我们的党员干部都能像张思德那样忘我工作、无私奉献，那我们赢得人民群众的真心拥护和支持就没有问题了！

赓续红色血脉，传承红色基因。张思德为人民服务的精神如今已是故乡仪陇的红色符号。当前，仪陇正立足“政治知名县、资源独特县、旅游精品县”的县情实际，紧紧围绕“老区振兴、红色旅游、美丽乡村”3个示范县的工作思路，奋力建设“党政施德政、干部立德行、工商打德牌、田园产德品、服务尚德礼、教化铸德魂、童叟崇德道、全民树德信、上下善德治、城乡溢德馨”的红色德乡，努力争创全域旅游示范县和革命老区经济文化强县，力争把这里建设成为党的根本宗旨教育基地、全国红色旅游和研学实践目的地，以及模范践行全心全意为人民服务思想的示范地，让张思德精神在新时代焕发出更加绚丽夺目的光彩。

（作者系张思德干部学院执行院长）

上图 四川省南充市仪陇县张思德纪念馆内的张思德雕塑及皮影画像。

龙 莹 摄

底图 四川省南充市仪陇县俯拍全景。

龙 莹 摄

